成长之旅

江门台山市第一中学　陈爱欣
阳光轻轻洒落书桌在小巧校徽上，折射出美好的金色光辉，上面是我心心念念的几个字——华南理工大学。
思绪开始翻飞，我在脑海中勾勒华工的样子。 

那日下午集合，一声响雷过后，便下起雨来。雨声淅淅沥沥，我仰起头，看雨打在露天玻璃上，湖面泛起点点涟漪，天地仿佛罩上一层薄薄的白雾。华工下雨的模样，原来如此美丽动人，清新淡雅。
若说景美只是表面的东西，那我在这生活了7天，每一段回忆都值得细细回味，都是一种成长。
最激动——团队精神
何谓团队精神？可以从素质拓展中找到答案。
热身后，每小组围一圈。我们互相认识并组建了我们的第三组。
展示时间到，我自信地问同学们：“准备好了吗？”小伙伴们面带笑容，“准备好了！”我用力呐喊：“我们的队名是？”迎来气势磅礴的回应：“三头六臂！”“我们的口号是？”我扬高声调。“2333，6666！”全场哄笑。“摆出我们的队形！”眼前呈现千手观音，带头的同学笑容灿烂，整个队伍充满欢乐。
    身为组长，能够亲自在队旗上题写队名，我深感荣幸！接下来才是重头戏，每个组要在150秒内完成互相支撑、套圈以及动感节拍三个游戏。
在练习当中出现了两人无法一同站起，换人混乱，语速慢等问题。但在组长、副组长的极力组织和带领，以及全体队员的努力下，我们克服了这些困难，获得我们的最好成绩1’1”，我们雀跃欢呼。

我内心激动，喊得喉咙沙哑。到结束的时候，我才发现后背全是汗！可这又有什么关系呢，通过这次活动，我体会到了只要每个人都为共同目标而努力就是团队精神！

更让我记忆深刻的是趣味竞技比赛。
桥梁加载现场。一次加载5公斤的砝码，40公斤为上限。我们的桐木桥仅160克，能承受40公斤的重量吗？
看着其他组的桥一个接一个垮掉，我满是心疼。为了造这座桥，我第一次熬夜到两点多，但精神上的满足和成就感远远超过身体上的困倦。
我的拍档担忧:“我们的桥肯定会倒的，好紧张。”我一直在安慰他：“没事的，会好的，细心一点就可以了。”其实我也没有底，但选择相信。为什么说要细心呢？因为砝码很重，加载时摇晃或隔空放下，桥很容易会垮，这是总结前些组失败得来的一点经验。
“我并不能帮你什么，加载的时候我只能看着你。”我继续说。他声音柔和:“没事，你在旁边陪着我就好。”我想，这就是队友之间的互相支持吧，彼此依靠，互相取暖。
轮到我们组，我紧紧挽着志愿者王姐姐的手臂，屏住呼吸，跟她一起蹲下来，全神贯注地盯着我们的砝码。全场寂静无声。
一个，两个，三个，还可以，都挺稳。到第七个时，我听到有木块裂开的声音，心里一抖，但还是:“5，4，3，2，1.加垒成功！”姐姐有点兴奋:“还剩一个了！”“嗯！”
关同学小心谨慎地把第八个砝码放上去。裁判数到第三声的时候我已经叫出声来。 “加垒成功！”那一刻我整个人跳起来，跟姐姐兴奋地拥抱，跳着转圈。全场为我们响起热烈的掌声。摸摸桥梁宝宝，我满心欣慰：“真听话，果然没有辜负妈妈的期望。”
谁料到我们组会拿到第二名呢，40公斤啊！我们原先只想着：“要不断加固，先过了第一关(5公斤)再说。”各抒己见中，一个个想法被推翻，图纸也一张张被弃用，最终的成果凝结着所有人的智慧和汗水。
我想，奇迹的出现是用心的结果。正所谓慢工出细活，很幸运我们都有追求极致的心，测量每一块小木块都精确到毫米；同时也付出了许多，即使被小刀割伤，被502胶水粘到手也无怨无悔。
那种经历了艰难瓶颈期后获得胜利的喜悦是无法用言语表达的！这次惊心动魄的经历带给我们一次成长，让我们学会坚韧和专注。
最心动——宋总讲座
宋奇讲座使我受益匪浅!
宋总说：“年轻就是要折腾，即使前面有坑，掉进去，你还可以爬出来。一段时间后，你会发现你已经比那些踌躇不前的人走远一大截了。只要努力，奇迹总会发生的。”

是啊，华工学士及港科大硕士？到麦当劳打工？开重庆小面馆？又如何呢？打破传统观念，同样可以风生水起。更何况还年轻，有梦想，以及不离不弃的妻子和拍档。因为热爱，所以用心。即使不能做到极致，也要有一颗追求极致的心。

机会总是留给有准备的人的。宋总和妻子预先通过互联网了解重庆小面，加上录像，做到打破传统纪录，用8个小时学会烹饪小面。
我们是高中生，在平时的学习生活中，课前预习，便可以更好地在听课中跟上老师的步伐，得到更好的效果。
    我心动了，仿佛蓦地就成长了一些。要过怎么样的生活，我自己清楚，也必须勇敢地走下去。所有的突然都伴随着漫长的伏笔，只要我们有能力就可以把偶然变成必然。
   最生动——学习实践

一天上午，到大学城校区做实验，其中一项是混合有机物的分离。看队友做的时候有点紧，到自己动手时心却十分安定，相信自己可以做好。取样，把样品推进仪器，按下开始键，最后听到“滴”一声开始检测时特别有成就感。时间有限，很多同学都没有机会了。我懂得，机会并非从天而降，得自己去争取。
    下午到国家重点实验室造纸。第一次造纸，即使排队的人很多，我还是愿意等待，因为勇于探索新知的好奇心驱使着我。那一张薄薄的纸，我视为珍宝。我想，勇于尝试，也是对勇气的一种锻炼。
    此外，参观“神农草堂”中医药博物馆的学习之旅同样生动而有趣。
    此处建筑充满岭南风情，亭台楼阁，沿着小路蜿蜒前伸。有淡淡的中草药味儿，弥漫在空气中。墙壁上墨色汉字铺陈，图文并茂，充满文学气息。
听闻吃了神秘果，两个小时内再吃酸的东西，会感觉到甜味；了解王老吉的创建历史及青蒿素，我也是兴致勃勃。每一种植物旁都竖有牌子，我才恍然大悟，原来一直误把长春花当作海棠花。
我知道，夏令营里每一次机会都特别难得，每一次经历都是我成长中绚丽的一笔。在这里，我被评为优秀营员。更重要的是，我扩宽了知识面，收获了友谊，也得到了心智上的成长！非常感谢高校科学营！

手指轻轻地摩挲着华工的校徽，仿佛感受到它的光辉在默默地引领着我。成长之旅很漫长，夏令营仅是小小一段。我愿意努力追寻，相信终会花满天涯，绿绕陌上。
