第十八届广东省青少年机器人竞赛总则

1.省赛简介
　　广东省青少年机器人竞赛是中国青少年机器人竞赛的组成部分，创办于2001年，每年5月中旬举办一届，参赛师生近1000人。赛事培养青少年的创新精神、创新意识与创新能力，极富动感，独具魅力，已成为我省中小学校青少年科技创新活动的一大品牌活动。我省青少年机器人竞赛活动起步早、普及广，每年参加各级竞赛的学生超过30万人次。一直来，我省青少年在全国赛成绩突出，稳居全国前列。

2.组织机构

主办单位：广东省科学技术协会、举办地县（区）人民政府

承办单位：广东省青少年科技中心、广东省青少年科技教育协会、举办地相关机构和学校

省赛成立竞赛组委会，由主办、承办单位组成。组委会办公室设在省青少年科技中心，负责竞赛日常组织协调工作。组委会聘请有关专家组成评委和裁判机构，负责竞赛活动的评审和执裁工作。

3.赛事内容和竞赛规则

本届省赛共设6个赛项，包括机器人综合技能比赛、机器人创意比赛、FLL机器人工程挑战赛、VEX机器人工程挑战赛、WER工程创新赛等5个全国赛项，以及1个广东自选赛项——现场拼装赛（主题为高铁时代）。

5个全国赛项比赛参照第十八届中国青少年机器人规则，可登陆（robot.xiaoxiaotong.org）查阅下载；广东自选赛项由广东省青少年科技中心、广东省青少年科技教育协会制定颁布比赛规则，可登陆广东省青少年科技教育服务平台（www.gdkj.org.cn）查阅下载。
    4.参赛对象和组团方式 
　　（1）参赛对象：凡竞赛前在校就读，具有本省学籍的中小学生（包括中专、中技、中师、中职）均可报参赛，每名参赛学生只能申报一个项目比赛（组别与学籍相符）。

（2）组队方式：参赛队伍可由中小学校、校外青少年科技教育活动机构（科技馆、少年宫等）或校外机器人教育培训机构的老师和学生组成。其中，校外机器人教育培训机构必须具备法人资格，报名参赛时提供有效的营业执照，学生出具在读学校的学籍证明等材料。

参赛队伍分高中、初中、小学三个组别比赛，不得跨项目和组别，可以多所学校组成联队参赛。

以校外机器人教育培训机构和联队名义参赛的队伍，省赛出线参加全国赛时，按全国赛要求申报参赛。
（3）代表团：以各地级以上市组成参赛代表团，组委会根据各市组织活动和赛事情况，向各市主管机构负责人下发参赛申报名额，各市择优选拔推荐参赛队伍，组委会不接受参赛队伍单独报名。

5.申报流程
　　省赛所有参赛队伍均需登陆广东省青少年科技教育服务平台进行网络申报，流程如下：

（1）省赛竞赛组委会根据分配名额生成授权号；
　　（2）各市项目主管登录网站查询授权号并下发到各参赛队的教练员；
　　（3）教练员获得授权号后，在网站“在线服务”栏注册帐号（往届参赛队伍可凭原账号和密码登陆），其后点击“第十八届广东青少年机器人竞赛申报”，输入授权码确认申报资格，再输入参赛队伍信息、申报项目信息、上传附件等，最后提交各市项主管；
　　（4）各市项目主管对申报信息进行首次资格审查，确认无误后提交省赛组委会。
　　（5）省赛竞赛组委会对各市申报信息进行再次资格审查，确认无误后网络公告参赛队伍名单。

6.奖项设立
    省赛将按照各项目各组别设立一、二、三等奖，颁发奖牌和证书；评选表彰优秀组织单位奖、优秀教练员；推荐5项全国性比赛项目的优秀队伍代表广东参加第十八届中国青少年机器人竞赛；争取企事业单位在省赛设立专项奖，奖励优秀参赛队伍。

7.其他

（1）本总则由广东省青少年科技中心、广东省青少年科技教育协会制定解释，均拥有最后解释权和决定权。

（2）省赛竞赛组委会联系方式

联系人：广东省青少年科技中心  卢承端

地址：广州市连新路171号广东科学馆东四楼

电话：020-83556833          传真：020-83556769

邮箱：250166307@126.com     邮编：510040
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