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    蔚蓝的天空晴朗如洗，漂浮着的白云像一群舞蹈者，缓慢地在天空滑过。

我怀着无比激动的心情，一大早乘车来到了广州华南理工大学参加2013年全国青少年高校科学营广东营活动。

    初到广州，我被眼前的一切惊呆了。高大整齐的楼房、绿树，穿梭不停的车辆、人群汇集在一起，就像一条五颜六色的长蛇蜿蜒在市中心，与周围的建筑物构成了一道美丽的风景线。但吸引我的不止这些，真正令我惊叹的是这座美丽城市的身上他所散发出来的文化底蕴。

    我们一行人搭乘B10公交车来到了梦寐以求的华工大。这所美丽的高校被许多碧波荡漾的湖泊和郁葱的绿树围绕着，我简直不敢相信这是一所学校！

    第二天，也就是今天，我们参观了校内的逸夫人文馆、电子博物馆等等，让我进一步认识了华工大。

今天下午的破冰之旅——素质拓展活动令我印象深刻。一位高大强壮的体育老师给我们进行素质教育，期间我们化学营二班第一小组作为一个团体参加了许多活动和比赛。通过这次破冰之旅，我们进一步认识了团结的重要性，比赛不一定要分胜负，只要团结了，大家都是赢家，因为我们都赢得了宝贵的友谊。

因为我是独生子，从小都受到父母亲戚的特别照顾，一直以来都娇生惯养，这次到广州，我头一次脱离父母的照顾，前所未有的新鲜感和刺激感萦绕在我心头，久久挥之不去。

    科学营，我来了；华工大，我来了！我还是会珍惜每一天，努力过好每一天，总结经验，汲取教训，迎接挑战，为今后的学校、出外工作、闯荡社会做好充分的准备。

    今天，我已经准备好了，期待明天的到来。

2013年7月23日  晴  
    今天早晨，阳光明媚，鸟语花香，一大早我就起床吃早餐了，来到西区饭堂，也零零星星只有三四个人，原来我比其他许多人都要早。吃完早餐后，我一边到处闲逛，一边照照相，一边淋浴在阳光明媚的夏日中，一边等待着和组员们集合，心情轻松愉快。

    上午8:30，在老师和志愿者们的带领下，我们有秩序地来到了纸浆造纸工程国家重点实验室，并一起照了相；在各位专家和教授的指导下，我们初步认识了制纸业。最后我们每个人都手工制造了一张纸，拿着自己的“杰作”，虽然有点皱褶，我很有成就感。

    下午，我们造访了大学城校区化学实验中心，在那里，我们了解了色谱、粒子直径测量、金属非金属的测量，以及珊瑚实验，见识了各种各样的高尖端仪器和许多优秀的专家教授，我们都按计划进行了五项实验，我都主动参与进去。我们越做越刺激，越做越兴奋，尤其是当我亲眼近距离观察到了两万多伏的电流，听到这清脆的响声时，我瞠目结舌，深感科学力量之巨大和大自然之奥妙丰富多彩，这激起了我探索新知识的兴趣和动力，激发我提了许多问题，老师们也详细地为我解释，使我茅塞顿开。但同时，我也深知各种尖端仪器的优点和局限性。人无完人，机器也是一样，科学亦是如此。尽管如此，我们也不能停下或放慢对科学探索的脚步，因为它可以让这些东西的缺点影响减弱，将其优点对我们的影响增强，绿色化学，环保造纸，环保工业就是最好的例证。路漫漫其修远兮，吾将上下而求索。

    今天很累，但很充实且获益匪浅，我必须休息好，鼓足干劲，力争上游，期待明天的到来。

    听说岷县漳县发生6.6级地震，在此，为遇难者感到深切哀悼！

   

2013年7月24日  晴   
    今天早上，我们来到了逸夫人文馆报告厅去旁听了一场名师报告会，主讲人是刘焕彬院士，也有人称呼他为刘校长、刘博导、刘院士、刘教授等等。他说他喜欢牛，喜欢它的吃苦耐劳、忍耐、奉献精神，因此他被尊称为“牛专家”，是一名名符其实的复合型创新人才。

    从刘院士那里，我认识到了：人要有远大理想，不能急功近利；人有了理想，可以做到坚持不懈，坚忍不拔，失败再干，要有牛的精神，直到成功。作为一名教育者，他说：“造纸与造人是两个不同的概念，造纸造坏了，只是一点纤维的损失：人一旦教坏了，可能会影响到他的一生。”从他铿锵的话语中，我深刻地感受到刘院士作为一名教育者那负责任的态度。

    领略了刘院士的风采后，下午，我们又分别与博士生、一个大学生赛车手和一个数模很厉害的学生进行了交流活动。已在国际一流期刊SCI上发表论文22篇（累计影响因子138.55）的材料科学与工程学院博士研究生段春晖与同学们分享了自己的成才经历。他认为，胜利的果实萌芽于理性的执着，高中时期要发现自己的兴趣所在，因为找到自己的兴趣会让大学很愉快，以后工作很开心；大学期间，他夯实了化学基础，决心投身科研，并坚定了人生目标；研究生阶段，他潜心学术，抵抗了诱惑与干扰。他告诉同学们，他的学习心得可以用两句话概括“没有哪一天是至关重要的，也没有哪一天是无足轻重的。不断希望又不断失望，不断失望后继续希望。”用几个关键词概括，就是：“兴趣，梦想，使命感，责任与担当”。

    虽然到最后，有很多东西都没弄懂，但我还是深深感觉到了新知识给我带来的吸引力，令我无比神往。

2013年7月25日

    今天早上不7:30，我们化学营二班第一小组准时集中，去参观陈家祠。陈家祠是清朝时期所建的一座祠庙，这座祠庙现在坐落于广州市中心，与熙熙攘攘的大城市相比，这里很宁静，恰应了大隐隐于市的那份洒脱。上午的阳光似乎并未给这座百年古刹带来多少生机，静谧的小巷、默然的石狮，斑驳的山门，三个铜黄的大字“陈家祠”熠熠生辉。

    我是第一次来到陈家祠，既虔诚又新奇，随导游踏进陈家祠，许多雕琢精致的古玩映入眼帘，空气中飘荡着一股淡淡的清香，陈家祠内每一砖每一瓦都包含着深厚而浓重的文化底蕴，历史上许多事件都或多或少地与它相关联。虽然我不太懂看这些玩意儿，但我仍能感受到这座古老祠庙的隐逸、大气、沧桑的厚重底蕴。

    接着，我们乘车到了啤酒博物馆，这里存放的啤酒和啤酒罐多种多样，周围的装饰造型独特，但总能与啤酒联系起来。

    陈家祠与啤酒博物馆有着天渊之别，这一古一今连着参观，我感受到了传统的经典，现代的进步。

中午，我们又乘车前往最后一站——广东科技馆，这是我这次夏令营最感兴趣的地方，在那里，我做到了平时难以做到的实验，如“自由落体运动”实验、卡文迪许的扭秤实验、牛顿分解白色光谱实验、圆周运动实验等。其中，分解白色光谱的实验比较容易理解：太阳光通过三菱镜后，经过三菱镜的两次折射，便分解为红、橙、黄、绿、蓝、靛、紫七种单色光，依次排列，称为光谱。后来，我又观察了“静电屏蔽”，这是一个不可思议的实验：四位同学站在一个圆形罩内，几万多伏的电流打在圆形罩内，几个同学竟然安然无恙！我不禁惊叹：这就是科学！我又亲身体验了驾车翻车的感觉，最后去看了一场3D纪录片，感觉挺奇妙的。

    最后，我们一同乘车回到了学校，晚上继续我们组的投石机制作策划工作。

2013年7月26日  晴

    今天早上，按规定的行程安排，要去听一场名师报告会，可惜不懂分身术。我和其他两位同学没有去，因为下午就要参加趣味竞技赛，即是我们研制多天的投石机将要拿去比赛了，我作为这个项目的技术总监和投石机的主投手，也为此事深感焦虑，因为这个项目的方案主要是我策划的，我要为这个项目担负主要责任，这关系到我们组的荣誉。为此，我们在赛前还专门做了几次实验。

    经过一波三折后，我们把投石机拿到了比赛现场，又不断地进行了紧张的测试、调整，最后，经过了几番较量，我们完成了比赛，获得了第二名的优秀成绩。没得第一真有点遗憾，但也体会到付出后有收获的自豪。完成这项比赛之后，我们又参与了另一项物理实验，分别是光谱、废品利用、离心运动等，都取得了优秀成绩，最令我们感到骄傲的是，我们完成了一项用简单的工具就可以让一支削好的铅笔竖直起来都能持续旋转的实验。通过这个竞技赛，我明白了：世上无难事，只怕有心人，奇迹是创造出来的。

    晚上19:00，我按时来到了西区体育馆，观看了离营晚会。晚会节目丰富、精彩，我拿着相机拍个不停，生怕错过一个镜头。

2013年7月27日  雨

    今天一大早，天空下起了蒙蒙细雨，老天爷仿佛也因为我们将要离开而默默地留下了不舍的眼泪，碧波荡漾的湖里，鱼儿不时挣扎地浮出水面，吐出一连串泡沫，泡沫破开后，震荡在湖面上，泛起一道道波纹，呈圆形逐渐散去。高大的树木铺天盖地，远处的亭子和石桥把湖衬托得别具一番风韵。

    10点35分，我恋恋不舍地坐上了归家的客车，离开了给我影响深刻的老师、同学、志愿者们，离开了令我无比向往的华南理工大学，结束了我的全国青少年高校科学营之旅。虽然这次夏令营只有短短七天，但这七天是我有生以来自立开始的七天，是有别于以往学校生活的七天，是开启我探索科学之梦的七天。这七天，我感受到科学的神奇、知识的渊博、老师的伟大、志愿者的亲切、同学的友好、团结的力量。此刻，我心里铆着一股劲，我要向科学之路进发！
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