放飞科学的梦想，感悟生命的魅力
陈萍  汕头市林百欣科技中专
    作为一名中职生的我有幸被学校推荐参加2013年全国青少年高校科学营活动。本次夏令营活动在美丽的广东省中山大学举行。中山大学有着古色古香的建筑风格，独特优雅的校园风景，百年历史的办学传统，百年来，它用汗水不知孕育了多少中华名人，如今，多少中山学子都以它为荣！在这里，我们开始为期一周的科学之旅，与其他同学一样，带着自己的梦想，搭上了遨游科学世界的飞船，去探索一个新的世界。
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第一站：美丽的中山大学

     位于广州市海珠区新港西路135号的中山大学，坐落在珠江之畔、南海之滨，校区内树木葱茏，绿草如茵，景色秀丽，各具风格，是陶冶情操、读书治学的胜境。对于初来乍到的我，中山大学是一个优雅式的“迷宫”，每天我们都在这个迷宫中来回穿梭着，时而路过温馨的咖啡厅，时而路过典雅的红砖瓦楼，时而路过美丽的荷塘······看着这开满莲花的池塘，让我不禁想起了古代诗人杨万里的诗句：“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。”

“书中自有黄金屋，书中自有颜如玉。”中山大学里的图书馆就如同一个深藏着千百年黄金的宝屋，看着宝屋里的“黄金”和“颜如玉”，简直就是一个视觉盛宴。对于平时喜欢看书的我，真想一整天沉溺在这里，遨游书的海洋，我真心喜欢中山大学，更喜欢中山大学的图书馆。

     中山大学里的博物馆，是我长这么大以来见过的标本最丰富的一个博物馆，博物馆里既有国内一级保护动物标本，也有国外的珍稀动物标本，真是种类齐全啊！
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第二站：独具魅力的生科院

     中山大学的生科院，是一个学科门类齐全、基础条件优越、教学科研力量雄厚，在国内外有广泛影响的生命科学教学、科研和技术开发基地。7月23日，我们参观了中山大学（东校区）的生命科学院，面对那些连见都没见过的实验仪器，自己就好像一只井底青蛙，对新鲜的事物都感到万分好奇。不过在学长学姐的介绍下，我才勉强懂了些许，这是我的大收获。在此期间，不管是教授还是学长学姐，对于我们所问的一些幼稚的问题，他们总是耐心地向我们解说，从不会拒绝我们的提问，与教授亲近的访谈，让我明白了读书的重要性，增大了我对知识的求知欲望。我明白，自己现在的知识面对于学长学姐来说，只是大海里的一根针。在这里，那一层又一层充满智慧的实验室，陌生而又昂贵的实验器材，让我大开眼界。
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第三站：我与教授有个“约会”

    以前，教授对我来说，就只能是在电视上听过或见过的老前辈，能与教授面对面的交流，是一件遥不可及的事。可是，来到中山大学，与教授交流却成了家常便饭。有从物理学中得恋爱经的王雪华教授、高大威猛的杨中艺教授、幽默又搞笑的杨廷宝教授、温文尔雅的李迎春教授、和蔼可亲的廖文波教授，每一位教授的每一场讲座，都让我收获颇丰，受益匪浅，也许有时候我会感到一头雾水，但能亲聆教授们的讲座，我感到非常幸福！

第四站：感受岭南风采，遨游科学海洋

珠江啤酒博物馆给我们心灵的另一个窗口带来一种新的享受，博物馆内外的设计都新颖独特，主体建筑两翼拥抱着一个巨型的啤酒桶造型，啤酒桶造型晶亮透明，似乎能让人看到了清亮的酒液，闻到了珠江啤酒的醇香。给我印象最深刻的莫过于博物馆内的醉酒长廊，当你漫步在其中时，即使你没舔过一滴酒，也会有种醉醺醺的感觉。
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      陈家祠是中国清代宗祠建筑，原称陈氏书院，位于广东省广州市中山七路。该祠规模宏大，装饰华丽，是广东地区保存较完整的富有代表性的清末民间建筑。一踏进陈家祠的大门，首先映入眼帘的是那些各式各样精美的雕塑，有木雕、石雕、砖雕、泥塑、陶塑、铁铸工艺等精巧细致的装饰，遍布在祠堂内外的顶檐、厅堂、院落、廊庑之间。既有大型的制作，也有也有玲珑的小作品，装饰风格或粗犷豪放，或精致纤巧，各具特色，特别是在琉璃瓦脊的塑造上，更是广罗古典故事，搜集地方风物，琳琅满目，美不胜收，风格独具。我喜欢陈家祠的古典美，更喜欢它那种有着古代名人读书的气息。
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     科学馆让我体验到前所未有的“生活”，在科学馆里，我看到了许多现实中存在而我们又未能看到的东西，各种设备应有尽有，小至测试身高体重，大至“宇宙漫游”体验，各种深奥的技术成了我们最大的乐趣，同时，又让我们更深地了解到科学的真谛！
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第五站：体验生态、了解生态、感知生态

     生态作为现今社会一个敏感的用词，建设生态文明，是关系到人民福祉、关乎民族未来的长远大计。为了让我们能亲近大自然，去体验生态给我们带来的福享，7月26日，我们在廖文波教授的带领下，一同来到广州市萝岗区九龙县莲塘村。在这里，我们又逢“映日莲花别样红”的风景，美丽的荷花塘给这小村庄增添了一道光彩夺目的风景线。随着教授的脚步，我们向着山上迈进，山路的两侧都种满了密密麻麻的绿色植物，教授向我们解说各种植物的药效以及禁忌。之后，我们还各自组成了小组去采访了当地的一些村民，我们认真积极地走访村民，便换来了村民的热情回应。
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     七天，说长，不长，说短，不短——在这不长不短的七天里，我收获了这辈子最珍贵的“礼物”，体验了前所未有的“乐趣”。那七天，我倍感欢喜，不仅让我与一起参加夏令营的同学友谊越来越深，而且还能认识来自广东和广西两省的其他同学和老师，这无非给我的友谊深造了一番。可以说，那七天，人间百味！虽然那七天已经离我们远去，可是它却深深地烙在了我的脑海里，既难忘又深刻。因为那七天，让我深深地爱上了中山大学，喜欢那里的一草一木，一砖一瓦，一人一事······我爱中大，更爱中大的高校科学营之旅！

