
贵在励志，成于勤奋
——由名师讲座所悟
潮州市金山中学  林展越
在高校科技营华工营短短5天里，在三场深刻的名师讲座中，我经历了思想上的洗礼，也感受到一股奋进的力量。

7月24日，俄罗斯工程院外籍院士刘焕彬教授在华南理工大学五山校区逸夫人文馆报告厅开讲座，他和科技营营员们一起分享自己的成长故事，并做了题为《励志，勤奋与成才》的演讲。
偌大的科学报告厅涌进了四种颜色，交融成绚烂的海洋。我们怀揣着青春的梦想，倾听刘教授精彩而振奋人心的演讲。刘教授年过古稀，坐在台上仍精神十足，口若悬河，侃侃讲述自己的奋斗史和感悟。台下的学子纷纷拿出本子详实记录。虽有部分同学因晚上排练过晚而小憩片刻，但每逢妙语连珠之时总会响起阵阵掌声。
刘教授是个成功的人，因为他在自己选定的道路坚毅刻苦地走了下去。如今教授事业完满，家庭幸福，满腹经纶，安享晚年。这何尝不是一种精彩的人生？教授将成功归于勤奋，又没忽略灵感的必要性，客观地引导了我们在人生的道路上做出正确的选择，脚踏实地，不好高骛远，这何尝不是最简单却十分有效的成功之路呢？
演讲结束后，我将积淀在心中已久的疑问倾吐而出，“爱因斯坦说：‘成功是99%的汗水加上1%的天赋。’但现在有人在后面补充了一句‘往往那最后的1%的天赋比99%的汗水更重要。’请问您怎么看？” 刘院士不假思索地回答：“1%的天赋是非常重要的，这个天赋实际上就是灵感，所谓灵感就是智慧， 所以你要把自己所学到的知识转换成智慧，也就有了灵感和天赋。”刘教授又具体地解释：“头脑不是容器，是火把。学习是将公有知识转化为自有知识，最终衍生出创新的过程。勤奋学习的过程加以思考，将知识己化异化，是伟人必经的道路。”
我顿时醒悟，刘教授讲的恰如孔夫子所言：“学而不思则罔”。尔后我又虚心地向刘教授请教：“您说我们要有个性，但现在社会上有太多的规章制度约束着我们的个性发展，个性在成才过程中会被削弱，最后每个青少年的性格都趋向一致。而且有人说：‘一个人要保持自己的个性，但不要张扬。张扬自己个性的人并不是最好的。’请问您怎么看待这个问题？”对于这个问题，刘先生觉得提得很好，他说 “我觉得青少年要培养自己的个性是要有自己的特长个性，在专业上有所专长。但这种个性是有一个度的，是在社会的大环境中培养的符合社会规范的个性，让之成为成长过程中的优势。例如，一个人很快做成一件事，这就是个性特长。”
老先生为我们重新解释了个性的含义，解开了我心中的疑惑。发扬优点，保持特质，但不盲目求异是正确之举。现如今，既然自身条件已经无法改变，尽人事，听天命是我们应该做到的。我也为刘老先生敏锐的思维、缜密的逻辑、睿智的言语和强大的人格魅力深深折服。
当今，有多少年轻俊才怨天尤人，把家庭背景视为成功之路的铺路石，把应试教育作为无法创新、创造的挡箭牌，安逸地躺在床上刷微博，却侃侃而谈自己的远大抱负。击垮一个人的，往往是他的惰性。高考后，如释重负的大学生沉醉在大学的天堂，沉迷游戏，逃课疯狂。嘴上还理所当然地挂着：现在还不疯狂，我们都快老了。殊不知此疯狂应为疯狂地读书、学习，充实、提升自己。教授的座右铭“勤学习，干实事“一针见血地为我们提出走入大学的新态度。
而华南理工大学博士研究生段春晖则以自己将一周20/21的时间都泡在实验室而换取学术进展的例子完整地诠释了勤奋的重要性。他风尘仆仆地赶到，又行色匆匆地返回实验室，惹得在场的芊芊学子都会心一笑，而笑过之余，那份努力又带来无尽的感动和震撼。

黄平教授给我感触良多的是对创新的看法。他认为：科学知识是创新的基础，对科技知识熟能生巧才有所创造、创新。对于我们来说，想要在各个领域有所突破、创新，我们应该在校园中勤奋学习，进行充足的基础知识储备。
   “没有哪一天至关重要，也没有哪一天无足轻重。”抓住生命的分分秒秒，做有意义、有价值的事，贵在励志，成于勤奋。


